

• 综合医学 •

颅脑损伤死亡案例的法医病理学研究

李青桃

福建弘正司法鉴定所 福建福建 350009

【摘要】 颅脑损伤死亡案例的法医病理学鉴定，能够对受害者的死亡原因进行准确的判断。基于此，本文围绕着颅脑损伤死亡案例的法医病理学鉴定展开讨论，分析法医病理学鉴定要点的要点，了解法医病理学鉴定的方法及流程，评价其应用效果，通过对法医病理学鉴定方案的制定与优化，可以更好地处理有关颅脑损伤死亡案例的法律纠纷。

【关键词】 颅脑损伤；死亡案例；法医病理学鉴定

【中图分类号】 R651.1

【文献标识码】 A

在颅脑损伤致死的案例中，为具体了解致死原因和致死机制，进行法医病理学鉴定。结合鉴定结果，严格遵循法律、法规，公平、合理的判定伤害行为或意外事故的责任。在颅脑损伤死亡案例的司法审判中，法医病理学鉴定结果是重要的科学证据。根据法医病理学鉴定结果进行责任划分后，相关责任人需承担法律后果，并为受害者提供经济赔偿。

1 颅脑损伤死亡案例的法医病理学鉴定要点

1.1 死因鉴定

在颅脑损伤死亡案例的法医病理学鉴定中，需要对死亡原因进行深入的调查，对于颅脑损伤的致死性进行评估，判断颅脑损伤与死亡的关联性。颅脑损伤发生后，患者出现脑干受损、颅内大血管破裂时，具有极高的直接致死性。颅脑损伤患者在受伤后出现脑水肿、颅内压升高的情况，脑组织损伤在持续的缺氧、缺血状态下加重以及脑疝的形成，均具有致死性。通过法医病理学鉴定，了解患者的脑干损伤、颅内大血管破裂、脑疝形成情况，进而明确颅脑损伤的致死机制。在此基础上，针对其他致死因素进行筛查，确认死亡病例有无严重的合并伤、基础疾病，并考虑到药物的使用对于死亡的影响。回顾分析颅脑损伤患者的诊疗过程，评价医疗干预对于颅脑损伤患者病情的影响，确认在诊疗期间有无治疗延误、操作失误等问题，其对于责任判定有着重要的参考价值。实施法医病理学鉴定时，可以根据各种生物学标志，对于受害者生前、死后的损伤情况进行鉴别，结合鉴定结果，对于损伤时间进行准确的推断。在法医病理学鉴定中，通过对损伤形态的分析，判断其致伤方式。在受害者遭受创伤的部位，观察颅骨骨折、脑挫伤的发生情况。根据骨折线的走向、脑挫伤的分布，分析颅脑损伤发生的生物力学机制，结合外力作用方向，对于颅脑损伤发生的场景进行判断^[1]。

1.2 责任划分

实施法医病理学鉴定后，在具体了解颅脑损伤死亡案例的死因后，需要进行责任划分。依据法医病理学鉴定结果进行责任划分的过程中，根据致伤方式，对于颅脑损伤的性质进行判断，存在故意伤害、意外事故伤害以及医疗过失伤害等几类。其中，故意伤害是较为恶劣的加害行为，该行为是导致颅脑损伤患者死亡的直接原因，相关责任人需要承担主要的法律责任。医疗过失问题的产生，会间接的促使颅脑损

【文章编号】 1009-4393 (2025) 16-166-02

伤死亡，在诊疗过程中出现差错和失误的医疗人员需承担部分责任。在规范进行诊疗操作后，颅脑损伤患者因个人基础疾病、合并伤等原因而发生死亡，医院方面无需承担责任。通过法医病理学鉴定，可以获取客观、准确的病例病理证据，结合系统性的结果，对于颅脑损伤的发生和进展情况、外部干预的作用进行全面的了解，对于责任划分具有重要的参考价值。

2 颅脑损伤法医病理学鉴定的方法及流程

2.1 头皮、颅骨以及体表关联损伤的检查

针对颅脑损伤死亡案例进行法医病理学鉴定的过程中，进行头皮、颅骨以及体表关联损伤的检查。观察擦伤的位置、形状和方向，对于受损程度进行评估并判断受力方向。检查挫裂伤的分布情况，观察创缘的状态。通过触诊的方式，判断肿胀、血肿的发生情况和严重程度。在检查颅骨损伤的过程中，重点关注骨折线的走向特征。在检查头部受损情况的同时，还需要关注受害者颈部、躯干、四肢的体表有无损伤，可以作为判断损伤机制与死亡原因的重要依据^[2]。

2.2 解剖

为了更加深入地了解颅脑损伤的死因，对尸体进行解剖分析。开颅后，进行头皮剥离、颅骨锯开等操作，观察帽状腱膜下出血、手术切口、硬膜外血肿等情况。将脑组织取出，观察脑表面的特征，对于蛛网膜下腔出血、脑挫裂伤的分布情况进行判断。在切面检查中，观察有无脑室受压、中线移位等情况，进而判断脑疝的发生情况。检查基底节区、脑干的具体情况，确认有无出血或挫伤。

2.3 组织病理性检查

解剖检查后，取出脑组织样本并进行染色处理，于显微镜下观察，对神经元坏死、轴索肿胀以及炎症细胞浸润等情况进行观察、分析。根据组织病理学检查结果，可以具体了解受害者的脑组织细胞形态、组织结构、血管分布等特征，对于相关的病理变化进行准确的判断。

2.4 辅助检查

在颅脑损伤死亡案例的法医病理学鉴定中，应用上述检查方法的基础上，可以联合使用影像技术、分子病理学技术进行伤情分析。应用 CT、MRI 等影像学检查方法进行诊断时，可以对颅内损伤情况进行定位，能够发现颅内的血肿、缺血灶、挫伤以及异物，并在影像中清晰的显示骨折线。以影像学检查结果作为参考，能够对颅脑损伤的发生机制、进展情况进行准确的判断。通过脑脊液检测，了解脑脊液中的蛋白质含量，蛋白质含量的升高，提示血脑屏障受到破坏。同时对乳酸脱

作者简介： 李青桃 (1995.10.01-)，性别：男，民族：穿青人，籍贯：贵州省大方县马场镇，科室：法医学，学历：本科，研究方向：法医临床、法医病理。

氢酶的活性进行检测，将其作为判断细胞损伤的重要依据。分子病理学技术的运用，主要针对各项炎症因子指标进行检测，判断炎性浸润对于脑损伤的影响。利用分子病理学技术，还能够对 S100B、NSE 等基因的表达水平进行判断，可以将其与颅脑损伤时间联系起来。

结合各项检查结果进行综合分析，对于颅脑损伤死亡案例的损伤范围、损伤机制进行准确的判断。进而活动客观性和可信度高的法医鉴定结果。

3 颅脑损伤法医病理学鉴定方案的制定与优化

为了更加高效的开展法医病理学鉴定工作并获得精准、可靠的鉴定结果，需要合理制定鉴定方案，并根据实际的运用效果进行优化和改进。在制定颅脑损伤法医病理学鉴定方案时，需要对案例的背景进行全面的了解，收集病史、受伤场景、诊疗经过等案情信息。将明确死因、致伤机制作为核心目标，并以此为基础，进行责任划分、致伤方式推断以及损伤时间的分析。根据不同的损伤类型，有针对性的选用检查方法。在闭合性损伤的检查中，侧重于评估对冲伤、轴索损伤的发生情况和严重程度。在开放性损伤的检查中，关注异物残留、感染的发生情况。在死亡时间较短且尸体状态相对新鲜的情况下，进行解剖检查，取出脑组织进行组织病理性分析，再以影像学检查作为辅助。针对死亡时间较长且存在腐败情况的尸体，先进行影像学检查，用于定位受损部位，再进行解剖检查。在法医病理学鉴定的过程中，既要关注原发性损伤，

也要对继发性损伤进行准确的评估。在数据分析的过程中，根据骨折线走向、脑挫伤分布进行生物力学特征的判断。利用多方面的证据进行交叉验证，得出一致性的鉴定结果，可以更加真实、准确的反映出颅脑损伤死亡案例的致死原因和致死机制^[3]。

4 结论

综上所述，颅脑损伤死亡案例的法医病理学鉴定，能够对受害者的死因进行准确的判断，并根据颅脑损伤的性质和致伤机制，合理进行责任划分。在法医病理学鉴定的过程中，针对头皮、颅骨以及体表关联损伤进行检查，并通过解剖检查、组织病理性检查以及借助各种辅助检查手段，对于颅脑损伤的死亡机制以及影响因素进行全面、精准的判断。合理制定法医病理学鉴定方案，考虑到法医学鉴定过程中的各类难点问题，进一步予以优化和改进，进而提高法医病理学鉴定的效率和质量，进而为司法审判提供更为可靠的依据。

参考文献：

- [1] 于海胜,蔡灵卿,陈燕枝,等.交通事故致颅脑损伤引起死亡的法医病理学分析[J].临床与实验病理学杂志,2025, 41 (03):365-368.
- [2] 宋宇轩.颅脑外伤与基底节区脑出血伤病关系鉴定两例[J].法制博览, 2023, (11):111-113.
- [3] 张运阁,李春晓.颅脑外伤后 P300 应用与认知功能障碍的相关性研究[J].中国司法鉴定, 2020, (06):86-90.

(上接第 163 页)

助于卫生院管理制度的展开，有利于保证财务管理工作的贯彻落实，有助于加强乡镇卫生院内控制度的建设。

参考文献：

(上接第 164 页)

总而言之，全面性保健干预具有合理性、针对性、系统性等特点，用于儿童生长发育干预后，能够降低日后患病率。

参考文献：

- [1] 黄才英.儿童保健护理在儿童成长发育中的应用效果评价[J].健康周刊, 2023, 41(16):17-18.
- [2] 喻璨,蒋丽仙.探讨儿童保健护理对儿童成长发育的影响[J].世界最新医学信息文摘(连续型电子期刊), 2024,

- [1] 李洪英.完善乡镇卫生院内部控制制度建设的有效路径研究[J].理财(财经版), 2017, (11):39-41.
- [2] 张修红.关于加强乡镇卫生院内部控制制度建设的探讨[J].财会学习, 2016, (23):5-7.

55(52):193-193.

- [3] 张玉苹,杨惠.儿童保健护理对儿童成长发育的作用研究[J].中国保健营养, 2024, 26(6):231-231.
- [4] 肖素芳.探讨儿童保健在儿童成长发育中的作用[J].中国实用医药, 2023, 11(13):276-277.
- [5] 路军梅,张洁.儿童成长发育中儿童保健护理的影响研究[J].中国实用医药, 2024, 74(8):245-245, 246.

(上接第 165 页)

后 24h 或 48h 内为患者安排手术，患者自身并不需要在医院过夜，待手术完成后进行短时间观察，确认无异常的情况下患者即可出院。这种手术模式进一步缓解了医院内病床短缺的问题，也节省了很多医疗资源，减轻了医护人员的工作量^[3]。同时，日间手术要求医护人员的快速应对能力，对于患者基本资料的快速登记、病情的快速评估以及快速治疗均有明显的促进作用，保证了医院自身竞争力不断提升。也能够进一步避免患者病情的延误，在最短时间内完成治疗也降低病情的恶化和迁延，防止出现并发症。最重要的是日间手术能够最大程度降低患者的医疗费用，解决就医难、就医贵的问题。总之，医院手术室采取日间手术模式效果更佳，可缩短患者住院时间，减少手术费用，值得推广应用。

参考文献：

- [1] 吕顺,孙忠良,郭玲玲,等.日间手术模式运行的相关问题分析及对策[J].医学与哲学, 2023, 39(24):91-92.
- [2] 谢浩芬,姜建帅.日间手术医疗护理模式及发展现状[J].中华现代护理杂志, 2024, 24(12):1365-1368.
- [3] 周丹枫,马楠,蒋卓,等.日间手术模式的探索[J].浙江医学, 2023, 40(14):1651-1652.

表 2: 临床指标比较

名称	手术总用时(min)	平均医疗费用(元)	总住院时间(d)
观察组	60.34±13.04	589.48±110.23	1.03±0.45
对照组	85.17±13.02	968.59±112.31	4.28±0.47
t	7.46	9.47	8.15
P 值	<0.05	<0.05	<0.05